

云龙县以筑牢中华民族共同体意识为主线,奋力开启新时代民族团结进步事业新征程——

同心同创 共建共享

本报记者 博达 通讯员 赵雪梅 文/图



云龙是一个多民族县,境内居住着20多个民族,其中有8个世居民族,少数民族人口占全县总人口的87.88%。在创建全国民族团结进步示范县过程中,云龙县以典型示范带动全覆盖推进创建,先期在县级部门以及11个乡镇区内各“七进”单位中围绕“五个好”打造典型示范,形成以点带面的典型引领示范,创建“一部门一特色、一乡镇一主导、一村

组一亮点”品牌,彰显特色,打造亮点。截至目前,云龙县有国家级示范单位1个、省级示范单位17个、州级示范单位54个、县级示范单位85个,宝丰乡宝丰村、漕河镇仁山丹梯村等被命名为“中国少数民族特色村寨”。培树了一批看得见、摸得着、可推广、可复制的民族团结进步示范点,中华民族共同体意识不断铸牢。

近年来,云龙县始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的总目标,围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题,培养出“厚德明理、开放包容、务实奋进、文明和谐”的云龙精神,凝心聚力、同心同创、双推双促、共建共享,奋力推进全国民族团结进步示范县创建工作。

多语教学 幼儿园生长团结花

近日,记者走进诺邓镇福堂社区幼儿园,园里软硬件设施一应俱全,宽敞的走廊里挂着的56个民族画像,全是老师们精心绘制的。在小班教室内,彝族老师马琴正在用彝语、白族话和普通话教学。幼儿园园长杨晓晴介绍,60多名在园幼儿中有彝族、傣族、白族和汉族,为了让各民族的小朋友都能尽快融入幼儿园的大环境,幼儿园从福堂社区搬迁群众中招聘少数民族幼儿教师,用多种语言切换教学,这样既能让孩子们尽快适应环境,又能在潜移默化让孩子们认识各民族的

传统文化习俗,营造民族团结一家亲的浓厚氛围。

据统计,云龙县现有61所幼儿园,在园幼儿3866人、学前班学生789人,有白族、彝族、傣族等众多少数民族。各幼儿园结合民族团结进步示范创建工作,针对在园幼儿民族成分情况,聘请会说不同少数民族语言的幼教老师,让只会少数民族语言的孩子,特别是山里来的幼儿有充分适应的过程,直到所有孩子都会普通话为止。不同文化的相交相融,让孩子们自小就感受到民族大家庭的温暖。

文化交流 社区居民唱响和谐曲

傍晚时分,诺邓镇福堂社区活动中心里热闹非凡。社区居民毛阿记介绍:“只要不下雨,每天晚上7点,社区各族群众都聚集在这里唱歌、跳舞、聊天,在愉悦身心的同时,也传承了各民族的传统文化。”

福堂社区是2198名搬迁群众的新家,这里居住着汉族、白族、傣族、彝族、藏族、侗族、瑶族、哈尼族8个民族,是一个多民族聚居的社区。社区党总支以社区活动中心为载体,开展各种文艺活动,引导大家慢慢地融为一体,不同民族的传统也在不知不觉中传承下去。

福堂社区8个民族文化大融合、广传承是云龙县民族文化繁荣发展的一

个缩影。在民族团结进步示范创建中,云龙县始终坚持以社会主义先进文化为引领,凝聚广泛共识,促民族文化繁荣发展。先后编写《追赶太阳的民族脱贫记》《云龙县创建全国民族团结进步示范县工作手册》等一批宣传教育丛书,夯实各族群众守望相助、团结奋斗的思想基础;抢救和保护76项国家和省州县四级非物质文化遗产项目;创作白族舞蹈《力格高》,吹吹腔戏《春风送暖》(情满大栗树)《连心曲》等一批深受群众喜爱的艺术精品。同时,充分利用彝族火把节、白族吹吹腔艺术节、阿昌族阿露露罗节、傣族泼水节等各族的节日,形成各民族同过一个节的浓厚氛围,实现了多种民族文化共同繁荣发展的新格局。

互帮互助 “一元捐”托起温馨家

“3个女儿读到高中、大学后,我无力承担了,本来不想让她们继续读书了,但县委办、团结乡政府工作人员来帮我供娃娃读书。如果没有党的好政策和大家的帮助,娃娃几个就读了书。”收到爱心款的龚志馨满怀感激地说。

龚志馨是云龙县团结乡团结村彝新组的一名彝族妇女,作为单亲妈妈的她带着3个女儿生活。有了惠民政策全覆盖,生活还算无忧。2019年,她的二女儿被云南国防工业职业技术学院录取,小女儿被昆明女子学校录取,加上在普洱学院读大三的大女儿,3个女儿同时上学,学费等问题难住了她。

在脱贫攻坚遍访中了解到龚志馨

家情况后,挂钩团结乡的第一书记、团结乡党委政府领导、扶贫工作队员等组织发起“一元捐”活动,发动县委办、团结乡干部职工和爱心人士每天自愿捐1元钱,每个月由管理员汇总后于当月5日前汇款给龚志馨,作为3个女儿的学习费用,直至两个上大学的女儿毕业为止。“一元捐”活动从2019年9月开始到2020年10月共捐款37670元,每月所获爱心捐赠足够龚志馨3个女儿的生活开销。点滴爱心汇聚的力量,让3名受助的少女深切感受到各民族互帮互助。

这样的小事不胜枚举,这些发生在各民族群众间的故事,正是全县民族团结进步的生动体现。

增收致富 好产业引领共同发展

位于团结乡河南村的全省民族团结进步示范集体,云龙县民族团结进步示范单位——云龙县团结乡鹿龙塘茶厂,数千亩茶树青翠欲滴,处处生机勃勃。

今年已70岁高龄的茶厂董事长、党支部书记字学文告诉记者,通过10多年的发展,目前茶厂已种植茶园7000多亩,年产量70多吨,年产值近千万元,茶厂固定用工28人,采茶季节每天用工不低于300人。茶厂的发展壮大不仅带动了彝区地区经济的快速发展,也给附近各族群众带来了增收致富的机会。

近年来,云龙县始终坚持“民族团结进步+”,把决战决胜脱贫攻坚作为新时代促进民族团结进步的重要工作,先

后出台《“十三五”民族团结进步事业发展规划》《全面打赢“直过民族”脱贫攻坚行动计划(2018—2020年)》《“直过民族”剩余贫困人口和监测户脱贫攻坚巩固提升工作实施方案》等系列政策措施,坚决兑现“绝不让一个兄弟民族掉队,绝不让一个民族地区落伍”的承诺。通过实施易地搬迁、产业发展、基础设施建设等扶贫政策,以及“十百千万”示范建设工程、世居少数民族特色村寨建设和百村(社区)示范创建等工作,累计在民族地区投入扶贫资金76.73亿元,“直过民族”和人口较少民族村寨发生了翻天覆地的变化,各族群众都过上了更加幸福美好的生活。

亮点

民族团结进步创建进学校 共同体意识厚植心田

寒冬料峭,走进云龙县宝丰完小,只见学生们正共舞“力格高”,同唱《爱国山歌》,同诵《三字经》。“只有将民族团结进步真正融入校园、融入课堂、融入头脑,才能不断铸牢共同体意识,牢固树立爱党爱国爱国之志。”宝丰完小校长张鹰如是说。

宝丰完小有汉、白、彝、傣、土家、傈僳、景颇、哈尼8个民族的学生。漫步校园,古木参天、鸟语花香、亭台楼阁、诗词楹联相映成趣,孔子圣像、勤政亭、德政廊、文化长廊、书香园、红色教育微园等中华优秀传统文化、红色文化氛围浓厚。课堂上,开设了以爱国主义为主题的“开学第一课”,“每月一课”民族团结进步课,并专题开设书法、太极、武术、象棋、围棋、民族乐器等中华优秀传统文化课。课后,组织学生到当地名人故居、红色基地、国学基地参观学习,并举行每年一次的祭孔典礼。“学校让各族小朋友感受到了中华文化的魅力和祖国的伟大,我们更加热爱祖国、爱家乡。”六年级学生周诗婷

在作文里写到。

宝丰完小只是该县民族团结进步教育特色示范中的一个缩影,地处怒江、大理、保山三州市结合部的云龙县,少数民族人口占87.88%,少数民族学生占比高达91.1%。如今,云龙县125所学校(幼儿园)已实现创建工作全覆盖,形成了以点串线、以线连片、以片带面的系统创建工作格局。一颗颗小小“石榴籽”,凝聚浓浓“中华情”。

“铸牢中华民族共同体意识,各美其美、合同一家。”云龙县教育局局长寇德明介绍,近年来,云龙县先后有9所学校获省级、10所学校获州级、42所学校获县级民族团结进步教育示范学校称号。“一校一品牌、一校一制度、一师一典范、一生一特长,绚丽多彩的校园文化,各族学生混合住宿、混班教学,以团结进步为主题的文体、社团、实践、研学活动丰富多彩,架起各民族师生交往交流交融的桥梁。”

本报记者 博达 通讯员 尹涵

民族团结进步创建进社区 守望相助 手足相亲

“国家政策好,我们搬进了新家。我们要把家里打扫得干干净净。”站在搬迁前后对比照片前,从90多公里外的苗尾乡早阳村搬迁到诺邓镇福堂社区的罗二业向记者介绍着家里的情况。“虽然我们原来并不相识,但是到了这里大家都相处得比较好,大家一起做工、一起唱歌、一起跳舞,像一家人一样。”罗二业是彝族,会说彝语、傣语、白语和汉语,和社区里的其他邻居交流没有问题。

在福堂社区,像罗二业这样会说多种民族语言的群众有很多,各民族住在一起,可以很顺畅交流。罗二业的邻居,白族阿哥刘学成说:“搬来社区以后,只要是红白喜事,不管是什么民族,大家都会一起来帮忙。”

诺邓镇福堂社区是云龙县最大的新增易地扶贫搬迁安置点,这里安置着来自全县10个乡镇的近600户人家,8

个民族的群众相互支持、相互融合。

“在民族团结进步示范创建工作中,社区党总支团结和带领社区各族群众,围绕建设和谐社区的目标,在社区开展了一系列民族团结进步教育活动和民族团结进步创建工作。”福堂社区党总支书记何晓莹介绍。

记者了解到,下一步,福堂社区将把民族团结进步示范创建工作融入社区重大活动、志愿服务活动和爱国卫生专项行动,通过创建一个民族团结进步示范广场、一条民族团结进步示范大道、一个民族团结进步乡村史馆、一所民族团结进步示范学校、一个民族团结进步示范楼栋、一个民族团结进步先进扶贫企业,切实把福堂社区打造成各民族守望相助、手足相亲、人心归聚、精神相依的幸福和谐社区。

本报记者 博达 通讯员 毛廷沛

民族团结进步创建进机关 让执法充满温度

“在民族团结进步创建中,云龙县人民法院充分发挥民族法官懂民族语言,熟悉风俗的優勢,在当事人和法庭之间架起一座沟通的桥梁。”

云龙县人民法院政治部主任徐陈文介绍,云龙法院现有少数民族干警41人、少数民族书记员13人、少数民族协警13人,占全院工作人员的93%,70%的民族法官为省高院任命的双语法官。在办案过程中,民族法官充分发挥精通法律、熟悉民族语言、知晓民俗,容易获得民族认同的优势,深入到少数民族地区调查了解案情,进行现场勘验、庭前调解和执行和解工作,将法律专业用语转化为通俗易懂的民族语言,与少数民族群众深入沟通交流,引导当事人合情、合理、合法解决纠纷。

在执法中带有温度。2020年8月10日,云龙县人民法院果桥法庭接到苗尾傣族乡早阳村李大姐的离婚诉状。李大姐在起诉状中称丈夫成

天喝酒,既不照顾家也不去工作,李大姐带着两个年纪尚小的孩子,养家糊口的重担全都压在她的肩上。她要求法院判决离婚并解决子女抚养、财产分割等问题。

法院立案后,果桥法庭庭长李秀清法官综合了解案件相关背景情况后,决定携卷下乡巡回审理此案。历经3个多小时的山路终于到达了李大姐的家现场开庭,法官认真听取原告、被告双方的陈述,发现她们夫妻双方在意见很大但感情还有,于是特邀调解员一起,对李大姐和丈夫进行现场调解工作,调解后,双方均赞同法院调解,表示愿意共同努力建设好家庭。李大姐撤回起诉。

这起发生在少数民族法官和少数民族群众间的故事,让大家深深动容。“国家是大家,家庭是小家,一个个小家的和谐,是构成国家这个大家和谐的基础。”李秀清如是说。

本报记者 博达

民族团结进步创建进乡镇 幸福日子在眼前

云龙县团结乡河南村鹿龙塘茶厂的茶园建在海拔近2500米的山区,早晨雨后的茶园云雾缭绕,空气中氤氲着高山绿茶的清新气息。得天独厚的气候和自然环境条件孕育了这里茶叶的优良品质,鹿龙塘茶厂出产的“佬佬牌”绿茶以其独特的香味和口感备受市场欢迎。

茶叶畅销带来团结乡村民日益富裕幸福的美好生活。鹿龙塘茶厂厂长字学文介绍,2000年起,担任河南村支书的他开始带头开垦茶园种植茶树,经过多年的发展,茶园从最初的400亩发展到现在全乡共有12600亩,覆盖157户农户。现在157户农户家家有稳定收入,年收入最高的10多万元,最低的也有3万多元。

茶厂刚创建时,字学文就到鹿龙塘茶厂上班了,如今36岁的他负责茶厂的鲜叶收购、管理工人和茶园的工作。“原来我们家的收入主要靠种植核桃和烤烟。后来在厂长的带领下开始种茶,茶叶就成了我们主要的经济收入来源。现在家里有近60亩茶树,家人平时在家管护茶园,我到茶厂上班,一家人的收入有15万元。躲木房

变成洋房,还买了车子,媳妇也从原来的种地好手变成了采茶能手。”说到现在的美好生活,字林宽满满的幸福。

在经济发展的同时,团结乡各族的民族文化也得到传承和繁荣。多年来,团结乡各族群众大力弘扬优秀传统文化主题,组织开展民族优秀传统文化的挖掘、整理、研讨、展示、宣传、交流活动,以民族文化繁荣发展进一步助推民族团结进步。

2016年火把节期间,团结乡各族群众成功举办了“大理州民族团结进步示范月活动启动仪式”,2018年火把节期间举办了“云龙县民族团结进步示范月活动启动仪式”。火把节期间,还邀请附近乡镇的傣族、白族、彝族民间演出队伍参与演出,增进了各民族文化的交流与融合。

团结乡通过全方位开展“彝族传统文化生态保护区”规划的落实,建立起辐射全乡的民族文化抢救保护传承机制,助推全面实现民族文化的振兴发展和全乡经济社会全面进步。

本报记者 博达 通讯员 尹涵

